



АКАДЕМИЯ НАУК СССР

ИНСТИТУТ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ

# ВЕСТНИК ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ



JOURNAL of ANCIENT HISTORY



3 (117)

Июль — Август — Сентябрь

ЖУРНАЛ ВЫХОДИТ ЧЕТЫРЕ РАЗА В ГОД

ОСНОВАН В 1937 г.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

МОСКОВА 1971

*Редакционная коллегия:*

проф. *B. И. Абдиев*, д.и.н. *G. M. Бонгард-Левин*,  
к.и.н. *M. Л. Гаспаров*, акад. АН АрмССР *C. Т. Еремян*,  
д.и.н. *K. K. Зельин* (зам. главного редактора), д.и.н. *D. P. Каллистов*,  
к.и.н. *Ю. К. Колосовская* (ответственный секретарь),  
д.и.н. *M. A. Коростовцев*, акад. АН ГрузССР *G. A. Меликишвили*,  
к.и.н. *H. M. Постовская*, к.и.н. *O. И. Савостьянова*,  
проф. *C. L. Утченко* (главный редактор), д.и.н. *E. M. Штаерман*

*Адрес редакции: Москва, В-36, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19, комн. 237  
Институт всеобщей истории АН СССР. Тел. 126-94-37*

В. М. Массон

## ПЕРВЫЕ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЫ МЕСОПОТАМИИ

(*К проблеме происхождения*)

**Д**ОЛГОЕ время два основных открытия, сделанные археологами одно на юге и другое на севере Месопотамии, определяли круг материалов, привлекаемых к рассмотрению проблемы земледельческого освоения Месопотамской низменности, этого важнейшего этапа, предшествующего созданию блестящей цивилизации Шумера. Это — раскопки Хассуны к западу от Мосула<sup>1</sup> и большой стратиграфический раскоп в Эреду<sup>2</sup>, городе, некогда стоявшем на берегу Персидского залива и бывшем, по шумерским преданиям, первым из городов, где «царская власть спустилась с небес»<sup>3</sup>. Однако все расширяющийся фронт археологических работ привел особенно в последнее десятилетие к существенному росту новых фактов и наблюдений, рисующих прошлое во всем его конкретном многообразии. Так, в горах Загроса был выявлен архаический комплекс, представляющий собой раннеземледельческую культуру, формирующуюся непосредственно на основе местных мезолитических традиций<sup>4</sup>, причем глубокая древность зарождения элементов производящей экономики в Загросе была подтверждена затем работами в Шанидаре<sup>5</sup>. После открытия других памятников типа Джармо, в первую очередь Сараба<sup>6</sup> и Тепе Гурана<sup>7</sup>, стало ясно, что речь идет не об отдельном явлении, а о большой загорской культуре общности эпохи неолита<sup>8</sup>. Особую линию развития древнейшей культуры земледельцев и скотоводов на восточной окраине Месопотамской низменности установили раскопки в Али-Коше<sup>9</sup>. По-новому начала вырисовываться и картина эволюции хассунской культуры в долине Тигра и Евфрата. Работы в Телль Шимшара доставили данные о ее стратиграфическом соотношении с комплексом Джар-

<sup>1</sup> S. Lloyd, F. Safar, Tell Hassuna, JNES, IV, 1945, № 4, стр. 255—289.

<sup>2</sup> S. Lloyd, F. Safar, Eridu, «Sumer», IV, 1948, № 2, стр. 115—125.

<sup>3</sup> С. Н. Крамер, История начинается в Шумере, М., 1965, стр. 176.

<sup>4</sup> R. J. Bradwood, B. Howe, Prehistoric Investigations in Iraqi Kurdistan, SAOC, 31, Chicago, 1960, стр. 26—27, 38—50, 63—66.

<sup>5</sup> R. S. Solecki, Prehistory in Shanidar Valley, Northern Iraq, «Science», 139, № 3351, jan. 18, 1963, стр. 179—191.

<sup>6</sup> R. J. Bradwood, The Iranian Prehistoric Project, 1959—1960, «Iranica Antiqua», I, 1961, стр. 3—7.

<sup>7</sup> J. Meldgaard, P. Mortensen, H. Thranç, Excavations at Tepe Gurian, Luristan, «Acta Archaeologica», XXXIV, 1963.

<sup>8</sup> P. Mortensen, Additional Remarks on the Chronology of Early Village-Farming Communities in the Zagros Area, «Sumer», XX, 1964, стр. 28—36.

<sup>9</sup> F. Hole, K. V. Flannery, J. A. Neely, Prehistory and Human Ecology of the Deh Luran Plain, Ann Arbor, 1969.